Mathéem’antiques ;
escape game gourmand

4 groupes d’archéologues se retrouvent enfermés dans une dangereuse crypte souterraine.

Pour sortir du piege (et partager un golter), chaque équipe doit résoudre 4 énigmes différentes afin
d’ouvrir chacune son cadenas.

Il'y aura donc une équipe rose, une bleue, une blanche, et une noire.

Le coffre livrera ses trésors a la condition que tous les cadenas soient ouverts.



Matériel

Un coffre a trésor (bonbons, petits jouets, ...) avec 4 cadenas de 4 couleurs
différentes ; les miens sont bleu, rose, blanc et noir

Cadenas rose ; code 5446

Cadenas blanc ; code 2585

Cadenas bleu ; code 3887

Cadenas noir ; code 8453

-Cryptex codé avec des lettres antiques ; code MNevte
https://www.amazon.fr/4M-Cadenas-combinaison-Kidz-
Labs/dp/BOOOFOPDLI/ref=sr 1 17?ie=UTF8&qid=1540922594&sr=8-
17&keywords=cryptex

-Boite magique

https://www.amazon.fr/HSL-6129-Coffre-Ouverture-
secrete/dp/BO02PTP7PW/ref=sr 1 2?s=toys&ie=UTF8&qid=1540922672&s
r=1-2&keywords=boite+magique

-Une petite bouteille (trouvée a Intermarché, rayon déco !) avec un
cadenas a combinaison code 526
https://www.amazon.fr/Sharplace-Combinaison-Verouillage-Bouteille-3-
chiffres/dp/B071YZ815V/ref=sr 1 fkmrl 2?s=industrial&ie=UTF8&qid=154
0922841&sr=1-2-fkmrl1&keywords=cadenas+bouteille+magique

- 2 boites a personnaliser avec cadenas
https://www.amazon.fr/Maildor-GB0220-créatif-Trésors-
Personnaliser/dp/BO6XT1TPWY/ref=sr 1 cc 1?s=aps&ie=UTF8&qid=15409
22923&sr=1-1-catcorr&keywords=boite+a+décorer+cadenas




-Lampe torche UV
https://www.amazon.fr/torche-détecteur-trouver-mogquettes-
luminosité/dp/B074XCTWQQ/ref=sr 1 1 sspa?s=kitchen&ie=UTF8&qid=15
40922977&sr=1-1-spons&keywords=lampe+UV&psc=1

et un citron

-Un petit coffre a trésor avec un cadenas
https://www.amazon.fr/gp/product/B0755D4P62/ref=oh aui search detai
Ipage?ie=UTF8&psc=1

-Cadenas style « antique »
https://www.amazon.fr/gp/product/B075SFGGJF/ref=oh aui search detail
page?ie=UTF8&psc=1

- Un cadenas 3 chiffres code 628 pour une des deux boites a personnaliser

-Enveloppes des 4 couleurs des cadenas

Pastilles des 4 couleurs des cadenas (j’ai pris des blanches que j ai
coloriées)

-Pastilles auto-adhésives double-face repositionnables (pour coller les
enveloppes sous des meubles afin de les dissimuler)

Un jeton Z en Plastiroc ou en argile



Tout tient dans le coffre (lorsqu’il est vide !)




A faire
-Imprimer en 4 exemplaires le « manuel de I'archéologue » et plastifier si possible

e —TT

-Confectionner un jeton en argile ; Z (7 en grec)

-Placer les énigmes dans leurs contenants ;

Enigmes roses 1,3,4 dans des enveloppes roses numérotées 1,3,4
Enigme 2 dans la boite magique

Rouleau de I’énigmel dans le cryptex

Enigmes bleues 1,2,3,4 dans des enveloppes bleues numérotées
1,2,3,4
Le jeton Z doit étre placé dans la boite avec le cadenas code RAYHR

Enigmes blanches 1 et 4 dans des enveloppes blanches numérotées
let4

Tracer la lettre avec un coton tige et du citron sur la boite. Y placer
I’énigme 3.

Mettre les clés de la boite, I’énigme 2 et la solution de |'énigme 1
dans la bouteille




Enigmes noires 1,2,4 dans des enveloppes noires numérotées 1,2,4
Enveloppe de I’énigme 3 dans la boite avec le cadenas code 628

Dissimuler les enveloppes et les objets dans une salle
Emmener les éleves et leur expliquer ; leur donner un « manuel de I’archéologue » par groupe

Lancer le compte a rebours 45 minutes sur Youtube ; https://www.youtube.com/watch?v=PTtkJNglpWU




Enigme 1

La cryptographie selon Polybe(manuel de I'archéologue)

Cette méthode est la suivante. On doit prendre dans I’ordre 'ensemble
0 des lettres de I'alphabet et les diviser en cing groupes de cing lettres. Il
manquera au dernier une lettre ; mais ce n’est pas génant pour
I'opération.

Polybe, Histoires, X, 45, 6-7

Code donné ; ; 41-15-33-44-15
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Cryptex

Réponse ; 5 en grec ;E ; Mevte
(manuel de I'archéologue)

Enigme 2
Boite magique < -

<l

'8 E BATELEUR e E BATELEVR
Quelques curieux se pressent autour d'un bateleur. Sur une table, Il faut répondre quatre. Considérons les cing jetons posés sur Ia taby
il a posé cing jetons dont on ne voit qu'‘une seule face : une rouge, * le jeton bleu : il faut le retourner pour s‘assurer que I'autre face
une bleue, une verte, une jaune et une blanche. Le bateleur demande est bien jaune ;
combien il faut retourner de jetons pour s'assurer qu'un jeton ayant * le jeton jaune : il est inutile de le retourner car, que l'autre face g

une face bleue ait forcément |'autre face jaune. Pour avoir le droit
de faire une proposition, il faut payer deux oboles, celui qui trouve
la bonne réponse en remporte quatre.

bleue ou non, cela ne permet pas de vérifier I'hypothése ; .
© les trois autres jetons : il faut les retourner pour vérifier qu‘aucun
d'entre eux n'ait son autre face de couleur bleue, auquel cas
I'hypothése ne serait pas vérifiée.

-il répondre pour doubler sa mise ?

Réponse ; 4



La boite s’ouvre en pingant les deux cOtes opposés (diagonale)

Enigme 3

IGVILLES AV CARI

Combien de fois les deux aiguill

un angle droit en 12 heures ? Les deux aiguilles forment 22
En effet, la grande aiguille |
et croise donc 12 fois la p
On peut ainsi dénombrer 1
positions. Durant chaq
droit a 2 reprises.

Additionne les 2 chiffres obtenus
Réponse;22=4

Enigme 4
ATAILLE DE MAR

Au cours de la bataille de Sur la premigre moitié du trajet, PhidipMa
le jeune Phld|Ppldés est € 2,8 litres d'eau. -
Or 40 km environ séparel Le jeune soldat souhaite ne

athénienne. PRI d'eau sur I'ensemble ji
tous les dix kilometres. du trajet,

dans son outre pour arriver
de se rationner.

Prends le dernier chiffre obtenu
Réponse ; 6

Code cadenas 5446



Equipe blanche
Enigme 1
Carré magique
97.25 35.25 36.25 94.25 93.25 39.25 40.25 90.25
42.25 88.25 87.25 45.25 46.25 84.25 83.25 49.25
50.25 80.25 79.25 53.25 54.25 76.25 75.25 57.25

97.25 35.25 36.25 94.2593.25 39.25 40.25 90.25

73.2559.25 60.25 70.25 69.25 63.25 64.25 66.25 42.25 88.25 87.25 45.25 46.25 84.25 8,25 49,25
65:2:5 6752516 852562%7:5) 6{IR25 /P25 8 /2525158575 3322:::;::::::::::::Z:i:::i?::i:
74:25156:25155525177:25)78:25§52:25151%25]811-25 65.25 67.25 €8.25 62.25 6125 1125 72.25 58.05

74.25 56.25 55.25 77.25 78.25 52.25 51.25 81.25
82.25 48.25 47.25 85.25 86.25 44.25 43.25 89.25 82.25 48.25 47.25 85.25 86.25 44,25 43.25 89.25

41.25 91.25 92.25 38.25 37.25 95.25 96.25 34.25 412591.2592.05 .15 31 15 A a6 253415

Somme magique ; 526
Mettre dans la bouteille la clé de la boite et I'énigme suivante (avec la solution de I’énigme 1, B, c’est-a-
dire 2)

Enigme 2 ; dans la bouteille
&

IN EN VRA(

i inimum 5 ampho

' doit acheter au minimurt
L"T :‘eet:‘:rend que 4, il se peut qu elle.: con
;ilﬁérem. Mais s'il en prend une cinquieme,
e méme vin qu'une des quatre déja choisies.

Un navire marchand décharge sa cargaison dans le port du pirée, |
II_ p dgs  toutes identiques, mais de conteny
dafférentl: certaines contenaient du vin de Némée, d'autres du vin
de Mantinia, d'autres encore du vin de Patras et les dernigres dy vj
de Céphalonie. Par précipitation, les amphores sont déposées ay sc.:|
sans &tre triées par provenance. Or un acheteur arrive, souhaitant
amphores d'us [peut pas ouvri
our en déte;

Réponse ; 5



Enigme 3
Boite avec lampe UV
Ecrire H a I'encre invisible = Chiffre 8 en grec

Enigme 4

PHORE <3 PHORE

o : Il reste un demi-pied cube d
Une amphore, d’une contenance la boisson dans I'amphore
d'une boisson aromatisée a la qu'elle compte 1 % de

En raison d'une chaleur accablante, a reste le méme au cours de !
jusqu'a ce qu'elle ne contienne pl; . Ainsi, la matiére séche

& ~du volume final (V) :
Quel volume de liquide 'V x 2/100 = 0,01

V = 0,01 x 10012
V=05

Prends le dernier chiffre obtenu lors du calcul
Réponse ; 5

Code cadenas 2585

10



Equipe bleue

Enigme 1

Les messages secrets de Jules César  (manuel de I'archéologue)

Quand il avait a leur faire quelque communication secréte, il usa d’un
chiffre, c’est-a-dire qu’il brouillait les lettres de telle facon qu’on ne piit
reconstituer aucun mot : s’il on veut en découvrir le sens et les déchiffrer,
il faut substituer a chaque lettre la troisieme qui la suit dans I’alphabet,
c’est-a-dire le D a I’A, et ainsi de suite.

Suétone, Vie des douze Césars. César, LVI, 8

Code César
Oh suhplhu fkliiuh gh yrwuh fdghgdv hvw wurlv
Réponse ; Le premier chiffre de votre cadenas est trois

Enigme 2

Comment écrire les nombres babyloniens ? (manuel de I'archéologue)

Dans la numération mésopotamienne, les nombres doivent étre écrits en base 60. Les nombres s'écrivent
dans une écriture de type cunéiforme avec des clous et de chevrons. Chaque barre verticale | (clou, barre)
vaut une unité et chaque chevron < (ou coin) vaut une dizaine.

Exemple : 23 s'écrit <<| || ou n m

Exemple : 61 s'écrit | | or T I (avec un espace séparateur)

La conversion consiste a compter les clous et les chevrons et considérer
I'écriture en base 60.

Exemple : <<| || est 2 chevrons + 3 clous

soit 2x10+3x1=232x10+3x1=23

Exemple : | | (attention a I'espace) est 1 chevron puis 1 chevron

soit 1x60+1=61

<MW «T«&T

Réponse ; 1385-1377=8

Enigme 3

"

ILS CADET DE PYTHAGORE

Un peu plus tard dans la journée, un autre éléve de Pythagore
|ui demande |"age de son fils cadet.

Le mathématicien lui répond : « Soustrais & 20 le résultat

de la division de 4 par 1/3 et tu obtiendras |'4ge de mon fils
cadet. »

4113 = 20-12 =28
Sﬁls cadet de Pythagore a donc 8 ans.

Quel &ge a le fils cadet de Pythagore ?
v




Réponse ; 8
Enigme 4

(manuel de I’archéologue)

g
Ly JF} i

Réponse ; RAYHR
Boite cadenas

Jeton Z = Chiffre 7 en grec (manuel de I'archéologue)

Code cadenas 3887

12



Equipe noire

Enigme 1
P

RLOGE HYDRAVLIOUE

La tour des Vents, qui s'éléve 4
sur |'agora romaine d’Athénes, renferme
une horlogg hydraulique monumentale.
Dans ce petit bijou de technologie
antique, 3 gouttes d'eau mettent

 chaque goutte deau,
rvalles ; pour 9 gouttes d's

Réponse ; 8

Enigme 2

“MRCONFERENCE DE LA TERRE ¥ DE LA TERRE

Réponse ; 6,28 (code cadenas boite 628)

13



Enigme 3

le fils de son mar

Quels sont

Réponse ; 45

Enigme 4

o ey

IL DES 500

pour siéger au Conseil

blanche
tour de Laérte, il ne reste plus que deux

lim,

Réponse ; 3

Code cadenas 8453

14



Récapitulatif par équipe

Equipe blanche

Equipe rose

Equipe bleue

Equipe noire

15



Enigmes a imprimer

Equipe rose

Enigme 1




Enigme 3

IGUVILLES

Enigme 4




Equipe blanche
Enigme 1

CD97.25 35.25 36.25 94.25 93.25 39.25 40.25 90.25
42.25 88.25 87.25 45.25 46.25 84.25 83.25 49.25
9020 80029 1920 93,23 94,20 16,23 V.23 9l 2o
73.2559.25 60.25 70.25 69.25 63.25 64.25 66.25
00.20 6/.25 68.25 62,23 61120 71525 7225 58.23
74.25156.25155.25{77.25178.25152.25(51.25|81.25
82.25 48.25 47.25 85.25 86.25 44.25 43.25 89.25
41,25191.23192.25138.25137.25]93.25196.25]34.25

()




Enigme 2




Equipe bleue

Enigme 1




Enigme 4




Equipe noire
Enigme 1

Enigme 2




Enigme 3

Enigme 4
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